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• Além deste caderno contendo 80 (oitenta) questões 
objetivas, você receberá do fiscal de prova o cartão 
de respostas. 

• As questões objetivas têm 5 (cinco) opções de 
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas está 
correta. 

  

 

•  

 

 

 

 

 

 

 

 

• Verifique se seu caderno de questões está completo, 
sem repetição de questões ou falhas. Caso contrário, 
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que sejam 
tomadas as devidas providências. 

• Confira seus dados pessoais, especialmente nome, 
número de inscrição e documento de identidade e leia 
atentamente as instruções para preencher o cartão de 
respostas. 

• Para o preenchimento do cartão de respostas, use 
somente caneta esferográfica, fabricada em material 
transparente, com tinta preta ou azul. 

• Assine seu nome apenas no(s) espaço(s) reservado(s) no 
cartão de respostas. 

• Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questões. 
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo 
diferente do impresso em seu cartão de respostas, o 
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o 
devido registro na ata da sala. 

• Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu 
cartão de respostas. O preenchimento é de sua 
responsabilidade e não será permitida a troca do cartão 
de respostas em caso de erro cometido pelo candidato. 

• Para fins de avaliação, serão levadas em consideração 
apenas as marcações realizadas no cartão de respostas. 

• A FGV coletará as impressões digitais dos candidatos na 
lista de presença. 

• Os candidatos serão submetidos ao sistema de detecção 
de metais quando do ingresso e da saída de sanitários 
durante a realização das provas. 

• Boa sorte! 

 

 

• Você dispõe de  4 (quatro) horas para a realização 
da prova, já incluído o tempo para a marcação do 
cartão de respostas. 

• 2 (duas) horas e 30 (tinta) minutos após o início da 
prova, é possível retirar-se da sala, sem levar o 
caderno de questões. 

• A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao 
término da prova é possível retirar-se da sala 
levando o caderno de questões. 

 

• Qualquer tipo de comunicação entre os candidatos 
durante a aplicação da prova. 

• Anotar informações relativas às respostas em 
qualquer outro meio que não seja o caderno de 
questões. 

• Levantar da cadeira sem autorização. 

• Usar o sanitário ao término da prova. 

SUA PROVA 

TEMPO 

NÃO SERÁ PERMITIDO 

INFORMAÇÕES GERAIS 
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MÓDULO I - CONHECIMENTOS GERAIS 
Língua Portuguesa 

1  

Uma fábrica de tênis anunciou uma nova criação com preço 
bastante reduzido; o anúncio vinha acompanhado com uma bela 
foto de um par do tênis e com promessas de grande elegância. 

Sobre a mensagem do anúncio, assinale a afirmativa inadequada. 

(A) O emissor da mensagem, nesse caso, não é um indivíduo, mas 
uma empresa. 

(B) Para convencer o cliente a comprar um par de tênis, o texto 
apela também para a vaidade do comprador. 

(C) O código empregado na veiculação da mensagem envolve 
palavras e imagens. 

(D) O produto anunciado traz, implicitamente a mensagem de que 
o comprador potencial é o jovem urbano. 

(E) Um dos elementos utilizados pelo anunciante destaca o 
interesse do comprador: a redução do preço do produto. 

2  

Um dos problemas da comunicação entre as pessoas é a 
possibilidade de ambiguidade da mensagem. 

Assinale a frase em que há essa possibilidade de ambiguidade. 

(A) O secretário e a gerente da loja vão casar-se. 

(B) O ciclista percorreu 120 km em pouco tempo. 

(C) Ayrton Senna foi nosso melhor piloto de Fórmula 1. 

(D) Os celulares fazem parte do mundo moderno. 

(E) Os dentistas trabalham em nossa boca. 

3  

Um turista brasileiro, que viveu 50 anos nos Estados Unidos, ao 
chegar ao Rio não pôde compreender uma manchete de um jornal 
carioca. 

Nessa circunstância comunicativa, o fracasso da comunicação se 
deve à(ao) 

(A) falta de clareza na linguagem empregada. 

(B) desconhecimento do código pelo receptor. 

(C) canal inadequado de comunicação. 

(D) formulação inadequada da mensagem. 

(E) deficiência na linguagem empregada pelo jornal. 

4  

Assinale a frase em que a forma do gerúndio está mal-empregada 
pelo fato de as ações expressas não poderem ser simultâneas. 

(A) Entrou no recinto cantando o hino nacional. 

(B) Encontrei Pedro passeando pelo parque. 

(C) Tendo sido advertido, passou a obedecer. 

(D) Chovendo muito, não sairia de casa. 

(E) Acordou, escrevendo uma reclamação para a empresa. 

5  

Assinale a frase abaixo que está corretamente pontuada. 

(A) A Internet é uma solução, à procura de um problema. 

(B) Vencer é 90% suor e 40%, técnica. 

(C) Os tempos futuros trarão, muitíssimos, outros inventos. 

(D) Cheguei atrasado e ela, adiantada. 

(E) Os erros, mais curtos, são os melhores. 

6  

Observe o seguinte texto: 

É necessária a criação de novas leis, como, por exemplo, uma que 
permita a mudança do nome próprio, pois, às vezes, as pessoas 
carregam nomes que se tornaram esquisitos, nomes dados por pais 
idiotas porque as leis não lhes permitem o direito de escolha. 

O termo sublinhado no texto acima que não estabelece coesão 
com algum termo anterior, é 

(A) uma. 

(B) que. 

(C) nomes. 

(D) lhes. 

(E) escolha. 

7  

As frases abaixo mostram uma nova forma de escritura que evita 
a presença de um pronome relativo.  

Assinale a frase em que essa nova forma se mostra inadequada. 

(A) Santos Dumont, que criou o avião, é brasileiro / Santos 
Dumont, criador do avião, é brasileiro. 

(B) Guimarães Rosa, que escreveu esse romance, é mineiro / 
Guimarães Rosa, autor desse romance, é mineiro. 

(C) O político, que perturbou o debate, foi advertido / O político, 
destruidor do debate, foi advertido. 

(D) Aquele aluno, que observe bem os fatos, se destaca na turma 
/ Aquele aluno, bom observador dos fatos, se destaca na 
turma. 

(E) Os professores, que teceram elogios a Churchill, se 
arrependeram / Os professores, admiradores de Churchill, se 
arrependeram. 

8  

As frases abaixo foram modificadas da forma de voz passiva com o 
verbo ser para a forma de voz passiva com o pronome se. 

Assinale a frase em que a modificação foi feita de forma correta. 

(A) Este ano será editada uma nova Constituição / se editará. 

(B) O limão é usado como desinfetante / usou-se. 

(C) A parede é demolida por risco de desabar / demoliu-se. 

(D) Os pássaros foram assustados pelo ruído / assustou-se. 

(E) Os crimes foram esclarecidos / Esclareceu-se. 

9  

Assinale a frase em que a expressão sublinhada está bem 
empregada. 

(A) O ciclista perdeu o controle e foi ao encontro do muro. 

(B) O jornalista não estava ao par do tema. 

(C) Era iminente a chegada do temporal. 

(D) Os jogadores não eram boas companias. 

(E) Derrepente começou a chorar. 

10  

Assinale a frase em que houve troca indevida entre A, À ou HÁ. 

(A) Estou a duas horas de casa. 

(B) Há cinco semanas te espero. 

(C) Fica a dois dias de viagem. 

(D) Não o vajo à luz do dia. 

(E) À quanto está a dúzia da laranja? 
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Raciocínio Lógico-matemático 

11  

O quadrado ABCD da figura abaixo tem 8 cm de lado. O ponto P 
move-se sobre o contorno do quadrado, em sentido anti-horário, 
com velocidade de 1 cm por segundo. O ponto P iniciou seu 
movimento no ponto A. 

 
A partir do início do movimento, após 5 minutos, o ponto P estará  

(A) no interior do lado AB. 

(B) no interior do lado BC. 

(C) no interior do lado CD. 

(D) no interior do lado DA. 

(E) sobre um dos vértices do quadrado. 

12  

As pessoas A, B, C e D estão, nessa ordem, em uma fila. Considere 
as informações: 

• Há 7 pessoas entre A e B. 

• Há 4 pessoas entre B e C. 

• Há tantas pessoas entre A e C quantas entre C e D. 

• A pessoa A ocupa o 5º lugar da fila. 

O lugar na fila ocupado pela pessoa D é o 

(A) 27º. 

(B) 28º. 

(C) 29º. 

(D) 30º. 

(E) 31º. 

13  

As grandezas 𝑋, 𝐴 e 𝐵 são tais que 𝑋 é diretamente proporcional 
a 𝐴 e inversamente proporcional a 𝐵. 

Sabe-se que quando 𝐴 = 12 e 𝐵 = 30 tem-se 𝑋 = 240. 

Quando 𝐴 = 15 e 𝐵 = 36 o valor de 𝑋 será 

(A) 250. 

(B) 270. 

(C) 300. 

(D) 320. 

(E) 360. 

14  

Certo país, isolado do mundo real, resolveu adotar mais um dia de 
trabalho na semana criando a 7ª feira, entre a 6ª feira e o sábado. 
Assim, nesse país, a semana passou a ter 8 dias.  
O primeiro dia de janeiro de 2025 caiu em uma 4ª feira. 

Nesse país, o último dia do ano de 2025 será  

(A) uma 5ª feira. 

(B) uma 6ª feira. 

(C) uma 7ª feira. 

(D) um sábado. 

(E) um domingo. 

15  

Os números 1, 2, 3 e 4 devem ser colocados cada um em um dos 
quadradinhos da figura abaixo (permanecendo dois quadradinhos 
vazios) de forma que, da esquerda para a direita, mantenham a 
ordem crescente. 

 
O número de maneiras diferentes em que os quatro números 
podem ser colocados da forma descrita acima é  

(A) 10. 

(B) 12. 

(C) 15. 

(D) 20. 

(E) 30. 

16  

No exterior de um quadrado de lado igual a 6 cm, construa quatro 
semicírculos com os quatro lados do quadrado como seus 
diâmetros. Outro quadrado, ABCD, tem seus lados paralelos aos 
lados correspondentes do quadrado original, e cada lado de ABCD 
é tangente a um dos semicírculos. 

A área do quadrado ABCD, em centímetros quadrados é igual a 

(A) 144. 

(B) 100. 

(C) 81. 

(D) 64. 

(E) 36. 

17  

Uma máquina de vender chicletes contém 12 chicletes verdes,  
10 brancos e sete azuis. A cada venda, a máquina escolhe 
aleatoriamente o chiclete a ser vendido. 

O menor número de chicletes que uma pessoa deve comprar para 
ter certeza de obter cinco chicletes da mesma cor é 

(A) 5. 

(B) 7. 

(C) 9. 

(D) 11. 

(E) 13. 

18  

Em uma boutique, uma jaqueta é vendida por R$ 360,00 e uma 
blusa, por R$ 240,00. Em uma liquidação dessa boutique, Joana 
comprou a jaqueta com 30% de desconto e a blusa com 40% de 
desconto.  

Em relação ao valor total original, o desconto total conseguido por 
Joana representa um percentual de 

(A) 33%. 

(B) 34%. 

(C) 35%. 

(D) 36%. 

(E) 37%. 
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19  

Considere um dado cúbico, com as faces numeradas de 1 a 6, e que 
cada face tem a mesma probabilidade de ficar voltada para cima 
quando o dado é lançado. Davi e Golias lançam esse dado uma vez 
cada um. 

Sabendo que o número obtido no lançamento de Golias é um 
número par, a probabilidade de que Davi obtenha um número 
maior do que o de Golias é igual a 

(A) 
1

4
. 

(B) 
7

36
. 

(C) 
1

6
. 

(D) 
5

36
. 

(E) 
1

9
. 

20  

Os ônibus de uma certa companhia que saem do Rio de Janeiro 
com destino a São Paulo partem de hora em hora, com saídas nas 
horas “cheias”, isto é, meia-noite, 1h, 2h, 3h, etc. Os ônibus da 
mesma companhia que saem de São Paulo com destino ao Rio de 
Janeiro partem de hora em hora, com saídas nas “meia-horas”, isto 
é, meia-noite e meia, 1h30min, 2h30min, 3h30min, etc. 

Suponha que os trajetos Rio-São Paulo e São Paulo-Rio sejam 
exatamente os mesmos e que cada viagem dure exatamente 
4h30min. 

O número de ônibus São Paulo-Rio que um ônibus Rio-São Paulo 
encontra na rodovia (exceto os encontros nas estações do Rio e de 
São Paulo) é igual 

(A) 5. 

(B) 6. 

(C) 7. 

(D) 8. 

(E) 9. 

 

Legislação Específica 

21  

Diversos segmentos da sociedade civil organizada formularam 
requerimento ao Governador do Estado de Roraima solicitando 
que, em determinada área pertencente a esse ente federativo, 
fosse criada uma unidade de preservação ambiental.  
O requerimento estava lastreado na importância intergeracional 
do meio ambiente e no dever de os poderes públicos zelarem pela 
sua preservação. 

Sensível à relevância da matéria, o Chefe do Poder Executivo 
solicitou que sua assessoria se pronunciasse a respeito dos 
requisitos estabelecidos pela Constituição do Estado de Roraima 
para que seja promovida a criação da referida unidade. 

Foi corretamente esclarecido que a criação, em relação à forma e 
sem prejuízo da manifestação de outras estruturas orgânicas 

(A) exige a edição de lei, de iniciativa privativa do Chefe do Poder 
Executivo. 

(B) exige prévia autorização legislativa, pelo voto favorável de dois 
terços dos Deputados Estaduais. 

(C) depende apenas do juízo de valor do Governador do Estado, 
sendo promovida por meio de decreto. 

(D) exige a edição de lei complementar, não sendo hipótese de 
iniciativa privativa do Chefe do Poder Executivo. 

(E) exige decreto do Governador do Estado e referendo da 
Assembleia Legislativa, pelo voto favorável de dois terços dos 
Deputados Estaduais. 

22  

No âmbito de um processo administrativo regular, no qual ocorreu 
a estrita observância das garantias do contraditório e da ampla 
defesa, o Tribunal de Contas do Estado de Roraima (TCERR) 
designou a data de julgamento, tendo o corrido a respectiva 
publicação. 

Em razão das provas carreadas aos autos, Antônio deduziu que 
provavelmente seria reconhecido que ele aplicara irregularmente 
recursos públicos quando atuara como ordenador de despesas no 
Município Alfa. Por tal razão, ficou preocupado com a 
possibilidade de que fosse impedido de aceitar o convite para ser 
Secretário de Finanças do Estado Beta. 

Após analisar a Lei Orgânica do Tribunal de Contas do Estado de 
Roraima, Antônio concluiu corretamente que 

(A) as sanções que venha a sofrer por atuar em determinado nível 
federativo não podem se estender a outro. 

(B) a aplicação irregular de recursos públicos acarreta a 
inabilitação para o exercício de outra função pública por cinco 
anos. 

(C) a inabilitação pelo prazo de 8 (oito) anos é efeito necessário 
das condenações impostas pelo Pleno que acarretem 
imputação de débito. 

(D) pode ficar inabilitado para o cargo em comissão mesmo no 
plano estadual caso o TCERR, pela maioria absoluta de seus 
membros, considere grave a infração cometida. 

(E) o Pleno do TCERR encaminhará peças ao Ministério Público ou 
à procuradoria do ente lesado para que requeira em juízo a 
inabilitação de João para o exercício de outra função. 
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23  

No curso de um processo administrativo, o Tribunal de Contas do 
Estado de Roraima constatou a existência de lacunas nas 
informações apresentadas pelo Presidente de determinado ente 
da administração pública indireta, que dificultavam a formação de 
um juízo de valor a respeito da matéria a ser apreciada. 

De acordo com o Regimento Interno do Tribunal de Contas do 
Estado de Roraima, para suprir as referidas lacunas é cabível 

(A) a auditoria. 

(B) a inspeção. 

(C) a correição. 

(D) o levantamento. 

(E) o monitoramento. 

24  

Alguns grupos políticos do Município Alfa, do Estado de Roraima, 
iniciaram uma campanha para a alteração da denominação desse 
ente federativo, que passaria a ser denominado de Sigma. 

Em uma análise preliminar da Constituição do Estado de Roraima, 
alguns afirmaram que a alteração alvitrada dependeria, entre 
outros requisitos, de 

I. lei complementar de Alfa; 

II. consulta prévia, mediante plebiscito, apenas à população de 
Alfa; 

III. lei ordinária do Estado de Roraima. 

Ao fim dos debates, concluíram corretamente, em relação aos 
requisitos indicados, que 

(A) todos estão corretos. 

(B) apenas o requisito I está correto. 

(C) apenas o requisito III está correto. 

(D) apenas os requisitos I e II estão corretos. 

(E) apenas os requisitos II e III estão corretos. 

25  

Em dado processo em tramitação no âmbito do Tribunal de Contas 
do Estado de Roraima, o Ministério Público de Contas suscitou a 
existência de divergência entre duas deliberações anteriores do 
Tribunal a respeito da mesma temática de direito. 

Nesse caso, à luz do Regimento Interno do Tribunal de Contas do 
Estado de Roraima, é correto afirmar que o colegiado 

(A) pode decidir pela apreciação preliminar da controvérsia, 
apenso aos autos principais, retirando a matéria de pauta. 

(B) deve formar autos autônomos, de caráter principal, para 
dirimir a controvérsia, designando no mínimo uma audiência 
pública para a sua instrução. 

(C) deve apreciar o mérito do processo administrativo, caso 
reconheça a existência da controvérsia, de modo que o novo 
entendimento superará os anteriores. 

(D) deve aplicar os comandos do Código de Processo Civil a 
respeito do incidente de uniformização de jurisprudência, 
considerando a ausência de previsão regimental. 

(E) caso identifique a existência da controvérsia, deve uniformizar 
o seu entendimento, daí resultando a desconstituição das 
decisões anteriores em sentido diverso. 

26  

A autoridade administrativa competente do Município Beta 
constatou que Pedro, ordenador de despesas, teria realizado 
pagamentos aparentemente não amparados por documentos 
idôneos, o que pode ter redundado em desvio de dinheiro público. 
Embora tenha sido instado a apresentar contas, Pedro não o fez. 

Considerando os balizamentos estabelecidos pelo Regimento 
Interno do Tribunal de Contas do Estado de Roraima (TCERR), é 
correto afirmar que a referida autoridade deve 

(A) instaurar o processo de Tomada de Contas Especial para 
apuração dos fatos. 

(B) instaurar e decidir o processo de Tomada de Contas Especial 
para apuração dos fatos, cabendo recurso para o TCERR. 

(C) comunicar a omissão ao TCERR para que o Tribunal avalie a 
conveniência, ou não, de instaurar o processo de Tomada de 
Contas Especial. 

(D) comunicar a omissão ao TCERR, que deve instaurar o processo 
de Tomada de Contas Especial no prazo de 24 (vinte e quatro) 
horas. 

(E) comunicar a omissão ao TCERR, que deve instaurar 
imediatamente a Tomada de Contas Especial, por meio da 
Secretaria de Controle Externo, cabendo a decisão ao Pleno.  

27  

No âmbito do Tribunal de Contas do Estado de Roraima, durante 
apuração deflagrada a partir de representação indicando que um 
agente público do Município Alfa causara danos ao erário, foi 
cogitada a conveniência de afastar temporariamente o referido 
agente de suas atividades regulares. 

À luz da Lei Orgânica do Tribunal de Contas do Estado de Roraima, 
é correto afirmar que o referido afastamento 

(A) não pode ser promovido, por violar a presunção de inocência. 

(B) está limitado ao prazo máximo de noventa dias, desde que 
presentes as situações regimentais que o autorizem. 

(C) caracteriza um provimento cautelar que somente pode ser 
determinado caso seja demonstrado o risco de que novos 
danos sejam causados. 

(D) somente pode ser determinado se o referido agente exercer 
funções de direção ou chefia, sendo ainda necessário à 
preservação do resultado útil do processo. 

(E) decorre de determinação do Tribunal, mas é executado pela 
autoridade superior competente, que será solidariamente 
responsável caso não a cumpra no prazo estabelecido.  
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28  

O Tribunal de Contas do Estado de Roraima, ao apreciar a 
prestação das contas de gestão apresentadas por Joana, concluiu 
que os elementos carreados aos autos tornavam materialmente 
impossível o julgamento do mérito. 

Nessa situação, considerando os balizamentos estabelecidos pelo 
Regimento Interno do Tribunal de Contas do Estado do Roraima, é 
correto afirmar que 

(A) as contas de Joana devem ser rejeitadas, com a correlata 
aplicação de multa no mínimo legal. 

(B) os fatos devem ser comunicados ao Ministério Público, sem 
prejuízo da realização de inspeção pela unidade competente 
de controle externo. 

(C) caso a referida situação tenha decorrido de caso fortuito ou 
força maior, alheio à vontade de Joana, deve ser ordenado o 
trancamento das contas. 

(D) o processo deve ser suspenso pelo prazo máximo de 5 (cinco) 
anos, de modo que possam ser considerados novos elementos 
que autorizem o julgamento de mérito. 

(E) caso a referida situação decorra de circunstâncias objetivas, 
deve ser determinado o encerramento das contas, com a 
correlata realização de Tomada de Contas Especial. 

29  

Em determinado processo em tramitação no âmbito do Tribunal 
de Contas do Estado de Roraima, era analisada a juridicidade de 
processo licitatório em vias de ser homologado pela estrutura de 
poder competente do Município Alfa. 

A sociedade empresária Beta, que não fora considerada habilitada 
a realizar o objeto da licitação, isto por não apresentar 
documentos necessários e suficientes para demonstrar a sua 
capacidade, almejava intervir nesse processo, isto por entender 
que a decisão administrativa tomada em relação a ela não estava 
amparada pela ordem jurídica, estando abrangida por um 
contexto mais amplo de fraudes do processo licitatório. 

Após analisar o Regimento do Tribunal de Contas do Estado de 
Roraima, o sócio-gerente de Beta concluiu corretamente em 
relação à referida intervenção que 

(A) pode ser requerida até a prolação de decisão pelo Tribunal, 
não na fase recursal. 

(B) pode ser requerida, mas somente após o seu deferimento 
pode ser pleiteada a juntada de documentos. 

(C) é admitida na situação descrita, desde que o interessado tenha 
reconhecida a presença de razão legítima. 

(D) é expressamente vedada nos processos em geral, pois 
somente o denominado responsável pode figurar como parte 
no processo. 

(E) apesar de prevista no regimento interno, não é admitida nos 
processos de verificação de juridicidade do processo 
licitatório, o que decorre do seu caráter preparatório.  

30  

Após a regular tramitação de processo administrativo no âmbito 
do Tribunal de Contas do Estado de Roraima, foi realizada 
imputação de débito e aplicada sanção de multa a Jonas, dirigente 
de uma autarquia estadual. 

Cerca de 18 meses pós a decisão se tornar definitiva, com a 
correlata formação do título executivo, Jonas localizou 
documentos, não anexados ao processo, que, ao seu ver, seriam 
suficientes para elidir a sua responsabilidade. 

Ao analisar o Regimento Interno do Tribunal de Contas do Estado 
de Roraima (TCERR), em relação à possibilidade de a matéria voltar 
a ser apreciada por esse Tribunal, Jonas concluiu corretamente 
que 

(A) somente é cabível o recurso rescisório, cuja fundamentação é 
vinculada. 

(B) somente é cabível o pedido de reexame, sem efeito 
suspensivo. 

(C) somente é cabível o pedido de rescisão, com efeito suspensivo. 

(D) ocorreu o trânsito em julgado administrativo, de modo que a 
decisão proferida é imodificável. 

(E) somente é cabível a reabertura de instância, o que pressupõe 
o acolhimento das razões de Jonas por um dos membros do 
TCERR.  

 

MÓDULO II - CONHECIMENTOS 

ESPECÍFICOS 

Noções de Direito 

31  

Pedro entendia que sua esfera jurídica estava protegida por um 
direito fundamental de estatura constitucional. No entanto, estava 
preocupado com a possibilidade desse direito fundamental sofrer 
algum tipo de restrição, o que acarretaria a redução do potencial 
expansivo da sua esfera jurídica. 

Ao consultar um especialista, foi corretamente esclarecido que os 
direitos fundamentais 

(A) somente podem sofrer as restrições estabelecidas em lei. 

(B) somente podem ser restringidos se isto for necessário para a 
continuidade do Estado. 

(C) somente podem ser restringidos se houver anuência expressa 
do seu beneficiário, in casu, de Pedro. 

(D) podem sofrer restrições de acordo com as circunstâncias 
fáticas e jurídicas de uma situação concreta. 

(E) asseguram posições absolutas à pessoa humana, sendo 
insuscetíveis de sofrer a restrição cogitada por Pedro. 
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Maria é servidora pública no âmbito do Município Delta, ente 
federativo que não possui regime próprio de previdência social. 
Após preencher os requisitos exigidos para a aposentadoria 
voluntária, requereu a concessão do respectivo benefício 
previdenciário, o que foi deferido pelo órgão competente. 

Após completar um ano recebendo o seu benefício previdenciário, 
Maria consultou um especialista em relação à necessidade, ou não, 
de a sua aposentadoria ser objeto de registro no âmbito do 
Tribunal de Contas. 

O especialista então esclareceu, corretamente, que 

(A) apenas se Maria tiver ocupado cargo em comissão o registro 
será necessário. 

(B) em razão da autonomia política dos Municípios, o registro não 
é necessário. 

(C) apenas se Maria tiver ocupado cargo de provimento efetivo o 
registro será necessário. 

(D) o registro não é necessário, considerando a natureza do 
regime previdenciário pelo qual Maria se aposentou. 

(E) o registro, como forma de controle da despesa pública, deve 
ser realizado, independente da natureza do cargo ocupado por 
Maria. 

33  

Com o objetivo de reduzir os grandes impactos ao meio-ambiente 
ocasionados pela exploração de recursos minerais, o Município 
Beta, ao aprovar o seu plano diretor, veiculado pela Lei municipal 
nº X, definiu as áreas do seu território em que essa exploração 
seria permitida. 

A medida, apesar de muito comemorada pela coletividade, foi 
duramente criticada pelas sociedades empresárias que exploram 
essa atividade econômica, o que redundou em discussões a 
respeito da conformidade constitucional do referido diploma 
normativo. 

À luz da sistemática constitucional, é correto afirmar que a Lei 
municipal nº X é 

(A) constitucional, pois se trata de típico interesse local. 

(B) inconstitucional, pois compete privativamente à União legislar 
sobre a matéria. 

(C) constitucional, pois todos os entes federativos têm 
competência concorrente para proteger o meio ambiente. 

(D) inconstitucional, pois o Estado em que Beta está localizado 
possui competência residual para legislar sobre a matéria. 

(E) inconstitucional, pois a matéria já é disciplinada pela ordem 
constitucional, não havendo a possibilidade de incursão 
legislativa por nenhum ente federativo. 

34  

O conselho de administração da sociedade de economia mista X, 
que integra a administração pública indireta do Município Sigma, 
deliberou que seria positiva para as suas operações a criação de 
uma subsidiária, sob a forma de sociedade anônima. 

Ao tomar conhecimento dessa deliberação, o secretário municipal 
responsável pela supervisão da sociedade de economia mista 
concluiu corretamente que a referida criação 

(A) é vedada. 

(B) é realizada por lei. 

(C) é autorizada por lei. 

(D) é realizada conforme a lei civil, não dependendo de previsão 
legal. 

(E) é autorizada por decreto do prefeito municipal, sendo 
realizada conforme a lei civil. 

35  

Foi divulgado em diversos meios de comunicação social que o 
estado Alfa não tinha repassado aos municípios situados em seu 
território, no prazo devido, 50% do produto da arrecadação do 
imposto sobre a propriedade de veículos automotores licenciados 
em seus territórios, receita que, por imperativo constitucional, 
pertence aos municípios. 

Essa situação gerou grande insatisfação junto às lideranças 
partidárias e foi iniciado um movimento de âmbito nacional para 
que fosse decretada a intervenção da União em Alfa. 

Nesse caso é correto afirmar que a situação descrita 

(A) configura hipótese de intervenção espontânea, cabendo ao 
Congresso Nacional apreciar o respetivo decreto após a sua 
edição. 

(B) configura hipótese de intervenção provocada, cabendo ao 
Congresso Nacional autorizar a expedição do respectivo 
decreto. 

(C) não pode acarretar a decretação de intervenção federal, 
considerando tratar-se de mero descumprimento de 
obrigação financeira. 

(D) pode acarretar a intervenção, o que pressupõe o ajuizamento 
de ação direta interventiva e o seu correlato provimento pelo 
Supremo Tribunal Federal. 

(E) configura hipótese de intervenção solicitada, exigindo a 
provocação de um dos municípios afetados pela ausência de 
repasse das receitas tributárias. 

36  

Rafael, servidor público do Estado de Roraima, foi designado para 
a função de agente de contratação. No exercício de tal atribuição, 
Rafael foi questionado sobre a necessidade de realização de 
licitação e qual seria, eventualmente, a modalidade cabível ou, 
alternativamente, se seria possível a contratação direta, à luz da 
Lei nº 14.133/2021, nas seguintes situações: 

I. contratação de cantor consagrado pela crítica e pela opinião 
pública para a festa de determinado Município, que atrai 
investimentos para a cidade; 

II. contratação de serviços de limpeza e manutenção das 
instalações da prefeitura, considerados serviços contínuos e 
comuns, para o qual existem várias empresas interessadas, 
tornando viável a competição; 

III. celebração de contrato de programa com ente federativo ou 
com entidade de sua Administração Pública indireta que 
envolva prestação de serviços públicos de forma associada nos 
termos autorizados em contrato de consórcio público ou em 
convênio de cooperação. 

Rafael respondeu, corretamente, que, nos casos I, II e III, o mais 
adequado seria 

(A) (I) licitação dispensável; (II) licitação dispensável; (III) licitação 
dispensável. 

(B) (I) licitação na modalidade pregão; (II) licitação na modalidade 
pregão; (III) licitação na modalidade pregão. 

(C) (I) licitação inexigível; (II) licitação na modalidade pregão;  
(III) licitação dispensável. 

(D) (I) licitação na modalidade pregão; (II) licitação na modalidade 
pregão; (III) licitação na modalidade concorrência. 

(E) (I) licitação dispensável; (II) licitação na modalidade 
concorrência; (III) licitação inexigível. 
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Após compreender a distinção entre a anulação e a revogação dos 
atos administrativos e verificar as peculiaridades atinentes ao 
controle exercido pelos Tribunais de Contas sobre os atos 
discricionários realizados pelo Poder Executivo, Maristela verificou 
corretamente que  

(A) deve o Tribunal de Contas revogar tais atos administrativos, 
caso verifique a existência de qualquer vício na sua 
formalização. 

(B) cabe ao Tribunal de Contas tanto a anulação quanto a 
revogação de tais atos administrativos, sempre com efeitos 
retroativos. 

(C) cumpre ao Tribunal de Contas anular tais atos administrativos 
nas situações que não mais atenderem ao interesse público. 

(D) não compete ao Tribunal de Contas revogar tais atos 
administrativos, pois não é o órgão competente para o 
exercício da discricionariedade. 

(E) não incumbe ao Tribunal de Contas a anulação dos atos 
administrativos eivados de vícios insanáveis, notadamente em 
relação ao motivo e à finalidade. 

38  

Diante da necessidade de aprofundar os seus conhecimentos 
acerca da responsabilidade civil do Estado, Briana passou a estudar 
a orientação dos Tribunais Superiores acerca do tema, 
notadamente em relação ao disposto no Art. 37, §6º, da 
Constituição Federal de 1988, vindo a concluir corretamente que 
o aludido dispositivo 

(A) abarca a responsabilização do Estado por danos ambientais, 
devendo ser aplicada, nesse caso, a teoria do risco 
administrativo. 

(B) não é aplicável em nenhuma hipótese de omissão do Estado, 
situação em que não é cabível a teoria do risco administrativo, 
ainda que caracterizada violação a específico dever de agir. 

(C) alberga ataques terroristas a bordo de aeronaves com 
matrícula brasileira operadas por empresa brasileira, em 
relação a qual deve ser aplicada a teoria do risco 
administrativo. 

(D) não alcança a responsabilização em decorrência de atividades 
nucleares, que se submete à regramento específico, hipótese 
em que é aplicável a teoria do risco integral. 

(E) consagra a reponsabilidade das concessionárias de serviços 
públicos apenas em relação aos terceiros usuários dos 
respectivos serviços, com base na teoria do risco integral, a 
qual não alcança os danos provocados a terceiros não 
usuários. 

39  

Ao consultar a Lei Complementar Estadual nº 53/2001 (Dispõe 
sobre o Regime Jurídico dos Servidores Públicos Civis do Estado de 
Roraima), Constância observou que o retorno à atividade de 
servidor em disponibilidade far-se-á mediante determinado 
provimento derivado em cargo de atribuições e vencimentos 
compatíveis com o anteriormente ocupado. 

O mencionado provimento é  

(A) a readaptação. 

(B) o aproveitamento. 

(C) a reversão. 

(D) a recondução. 

(E) a reintegração. 

40  

No âmbito dos atributos dos atos administrativos existe aquele 
que costuma ser indicado como fundamento para a inversão do 
ônus da prova, no sentido de que caberá ao administrado 
demonstrar a ilegalidade do ato administrativo. 

Nesse contexto, o mencionado atributo é a 

(A) presunção de veracidade, em razão do qual se presumem 
verdadeiros os fatos alegados pela Administração. 

(B) autoexecutoriedade, que é condizente com a noção de que há 
conformidade do ato editado com os parâmetros 
estabelecidos em lei. 

(C) imperatividade, segundo o qual a Administração pode levar a 
efeito as suas determinações sem a intervenção do Poder 
Judiciário. 

(D) vinculação, considerando os parâmetros estabelecidos em lei 
para a definição do mérito administrativo. 

(E) supremacia do interesse público, que, consoante explícito na 
Constituição, determina que a vontade da Administração deve 
prevalecer sobre a do administrado. 

 

Administração Pública 

41  

Além do Estado Neoweberiano, outros paradigmas pós-
burocráticos também procuram preservar elementos centrais da 
New Public Management (NPM). 

Um paradigma pós-burocrático que busca incorporar lições 
aprendidas da NPM, com foco em aspectos como valor e 
coordenação é a 

(A) Gestão de Qualidade Total (TQM). 

(B) Administração Pública Tradicional (APT). 

(C) Nova Governança Pública (NPG). 

(D) Economia Comportamental na Administração Pública. 

(E) Gestão Privada Integrada (GPI). 

42  

O ciclo de políticas públicas é um modelo de visualização e 
interpretação que organiza o desenvolvimento de uma política 
pública em etapas sequenciais e interdependentes. Um problema 
público é a diferença entre o que é e aquilo que se gostaria que 
fosse a realidade pública. 

Nesse contexto, o problema público se materializa, por exemplo, 
na 

(A) diferença entre a realidade ideal e os recursos disponíveis. 

(B) disparidade entre o status quo e uma situação pública 
desejada. 

(C) ausência de políticas públicas para atender demandas sociais. 

(D) falta de consenso entre os gestores públicos sobre soluções 
adequadas. 

(E) discrepância entre a legislação vigente e as necessidades 
sociais. 
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A parceria entre governo e sociedade é baseada em cooperação 
mútua na qual o governo desempenha o papel de regulador e 
executor de ações, enquanto a sociedade contribui com 
conhecimento local, participação ativa e controle social.  

Assinale a afirmativa correta a respeito das relações entre o 
governo e as Organizações da Sociedade Civil (OSCs). 

(A) Quanto maior o campo de atuação do Estado, menor será a 
possibilidade de desenvolvimento da Sociedade Civil. 

(B) As OSCs atuam de forma totalmente independente, sem 
receber financiamento do Estado para suas atividades. 

(C) As parcerias entre OSCs e governos são homogêneas, com 
resultados semelhantes em todo o país. 

(D) As parcerias entre OSCs e governos limita-se ao 
aprimoramento econômico, sem impacto na democracia. 

(E) As OSCs mais bem estruturadas podem sugerir propostas de 
ação a governos locais e desempenham papel relevante no 
monitoramento governamental. 

44  

O governo eletrônico (e-gov) utiliza tecnologia da informação e 
comunicação (TICs) e mudanças organizacionais para aprimorar 
estruturas governamentais, melhorar a qualidade e acessibilidade 
dos serviços, aumentar a eficiência e reduzir custos e tempos de 
atendimento. 

Uma medida que pode ser adotada para promover o uso dos 
sistemas e-gov pelos cidadãos é 

(A) publicar selos de segurança e privacidade, além de divulgar 
estatísticas positivas e históricos de serviços bem-sucedidos. 

(B) incentivar os cidadãos a realizarem transações eletrônicas 
exclusivamente por meio de plataformas privadas e não 
governamentais. 

(C) substituir os mecanismos tradicionais de segurança por 
sistemas baseados apenas na assinatura digital dos usuários. 

(D) priorizar a implementação de sistemas e-gov sem considerar 
percepções de risco dos cidadãos. 

(E) restringir o acesso ao e-gov apenas para cidadãos que não 
utilizam serviços presenciais. 

45  

A Gestão por Competências fomenta análises abrangentes que 
engajam todos os níveis da organização, com o objetivo de 
alcançar produtividade e efetividade de maneira sustentável. 

Assinale a opção que apresenta um indicador associado à 
competência “Autodesenvolvimento”. 

(A) Organiza suas atividades e administra os recursos disponíveis 
com eficácia. 

(B) Concilia conflitos entre pessoas e grupos por meio do diálogo 
e da transparência na avaliação de fatos. 

(C) Distingue e prioriza o que é importante e urgente. 

(D) Analisa e avalia fontes confiáveis e busca informações que 
favoreçam a realização das suas atribuições. 

(E) É eficaz na resolução de conflitos com os membros da equipe, 
mantendo o vínculo de confiança entre todos. 

46  

O Decreto nº 9.203/2017 define os princípios da governança 
pública com vistas à condução de políticas públicas e à prestação 
de serviços de interesse da sociedade. 

Os princípios de governança pública 

(A) incluem ações voltadas à sustentabilidade, preservação 
ambiental e direitos humanos, alinhando-se às discussões 
contemporâneas sobre governança. 

(B) incorporam exclusivamente princípios relacionados à 
integridade, confiabilidade e prestação de contas, ignorando 
questões regulatórias. 

(C) destacam-se pela capacidade de resposta, integridade, 
confiabilidade, melhoria regulatória, prestação de contas e 
responsabilidade. 

(D) enfatizam o desenvolvimento de políticas sociais e ambientais 
como parte central da governança pública. 

(E) apresentam uma visão ampla de governança, abrangendo 
tanto os princípios administrativos quanto as questões sociais 
e ambientais. 

47  

A descentralização é um mecanismo que pode fortalecer a 
democracia ao aproximar as decisões do nível local, promover 
maior participação cidadã e adaptar políticas públicas às 
necessidades específicas de diferentes comunidades. 

Assinale a afirmativa correta sobre o modo como as tendências 
socioeconômicas influenciam a descentralização em contextos 
democráticos. 

(A) A modernização, incluindo mudanças tecnológicas e 
integração de mercados, favorece a descentralização ao 
reduzir a dependência das unidades constituintes em relação 
ao governo central. 

(B) As mudanças tecnológicas e o aumento da mobilidade, 
associados à modernização, atuam como catalisadores da 
centralização, dificultando a autonomia das unidades 
constituintes. 

(C) A globalização, especialmente após a Segunda Guerra 
Mundial, fortaleceu a descentralização ao limitar a 
interferência do governo central nas unidades constituintes 
por meio de acordos internacionais. 

(D) A integração de mercados e a globalização geraram pressões 
igualitárias entre unidades constituintes, promovendo maior 
descentralização nas democracias modernas. 

(E) A descentralização se intensificou após a Segunda Guerra 
Mundial devido ao enfraquecimento das unidades centrais 
frente às demandas socioeconômicas globais. 
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A administração pública, ao promover a participação cidadã por 
meio de mecanismos que estimulem a motivação, fortalece a 
tomada de decisões mais democráticas, inclusivas e legitimadas 
pela sociedade. 

Assinale a afirmativa correta acerca da relação entre participação, 
atores sociais e controle social. 

(A) A participação cidadã depende exclusivamente de políticas 
públicas coercitivas que obriguem os indivíduos a tomar parte 
nas decisões públicas. 

(B) A motivação para a participação cidadã é irrelevante no 
contexto do controle social, pois os cidadãos tendem a se 
envolver espontaneamente em processos decisórios. 

(C) A criação de mecanismos que motivem os cidadãos é 
fundamental para aumentar o engajamento e assegurar a 
legitimidade dos processos participativos no setor público. 

(D) O controle social é garantido apenas pela participação de 
atores sociais que possuem acesso direto às estruturas de 
poder. 

(E) A gestão do setor público deve focar exclusivamente em 
resultados e não em estimular o envolvimento dos cidadãos 
nos processos participativos. 

49  

A gestão local atua como mediadora entre o exercício da cidadania 
e a busca por equidade social, criando condições para que a 
população participe ativamente da vida pública e garantindo que 
políticas públicas sejam orientadas para a justiça social e o bem 
comum. 

Um fator essencial para a efetividade das instituições 
participativas nos municípios é 

(A) a dependência exclusiva do desenho institucional, uma vez 
que outros fatores possuem influência marginal nos 
resultados. 

(B) a presença de vontade política por parte das lideranças locais, 
que é suficiente, por si só, para garantir o sucesso das 
instituições participativas. 

(C) o fortalecimento da cultura política local, que elimina a 
necessidade de recursos administrativos e financeiros para as 
instituições participativas. 

(D) a inexistência de correlação entre a capacidade administrativa 
e o desempenho das instituições participativas em nível 
municipal. 

(E) a interação entre vontade política, desenho institucional, 
cultura política ou associativismo local e capacidade 
administrativa e financeira. 

50  

As práticas corruptas resultam no desvio e no desperdício de 
recursos públicos, enfraquecem o Estado, dificultam a 
implementação de políticas públicas e comprometem a 
legitimidade das instituições públicas. 

Nesse contexto, uma abordagem ideal para estratégias de 
enfrentamento à corrupção deve 

(A) basear-se majoritariamente no endurecimento das leis e no 
fortalecimento dos órgãos de repressão, para aumentar os 
custos da conduta corrupta. 

(B) priorizar as análises comportamentais, desconsiderando as 
reformas legais e institucionais no combate à corrupção. 

(C) utilizar os nudges como substitutos das reformas legais e 
institucionais, já que modificam a arquitetura das escolhas 
individuais. 

(D) combinar reformas legais e institucionais com estratégias 
baseadas em análises comportamentais que considerem 
heurísticas e vieses. 

(E) implementar políticas públicas que negligenciem aspectos 
psicológicos e confiem primordialmente na dissuasão punitiva. 

 

MÓDULO III - CONHECIMENTOS 

ESPECÍFICOS AVANÇADOS 

51  

A modalidade de auditoria realizada para avaliar se atividades, 
transações financeiras e informações cumprem, em todos os 
aspectos relevantes, as normas que regem a entidade auditada é 
denominada 

(A) auditoria operacional. 

(B) auditoria de inspeção. 

(C) auditoria de conformidade. 

(D) auditoria de levantamento. 

(E) auditoria Interna. 

52  

Sobre as auditorias de conformidade, analise as afirmativas a 
seguir. 

I. Tem por objetivo permitir que as EFS avaliem se as atividades 
das entidades do setor público estão de acordo com as normas 
que as regem. 

II. Pode ser relacionada com a legalidade, mas não com 
legitimidade. 

III. As auditorias de conformidade podem ser trabalhos de 
certificação ou de relatório direto, ou ambos ao mesmo 
tempo. 

Está correto o que se afirma em 

(A) I e III, apenas. 

(B) I, II e III. 

(C) II e III, apenas. 

(D) I e II, apenas. 

(E) III, apenas. 
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Nas auditorias de conformidade, o nível de asseguração em que, 
na opinião do auditor, o objeto está ou não em conformidade, em 
todos os aspectos relevantes, com os critérios estabelecidos, é 
denominado asseguração 

(A) limitada. 

(B) indiferente. 

(C) com abstenção de opinião. 

(D) absoluta. 

(E) razoável. 

54  

O auditor que aplica treinamentos, conhecimentos e experiências, 
no contexto fornecido pelas normas de auditoria, de modo que 
decisões informadas sobre os cursos de ação apropriados possam 
ser tomadas, dadas as circunstâncias da auditoria, está 
observando o princípio denominado 

(A) ceticismo profissional. 

(B) eficiência. 

(C) julgamento profissional. 

(D) objetividade. 

(E) controle de qualidade. 

55  

Sobre as auditorias operacionais, analise as afirmativas a seguir. 

I. Pode adotar uma abordagem orientada a problemas, que 
avalia se os objetivos de impactos ou de produtos foram 
atingidos como planejados ou se os programas e serviços estão 
funcionando como pretendido. 

II. O objetivo de uma auditoria operacional determina a 
abordagem e o desenho do trabalho e corresponder a 
simplesmente descrever uma situação. 

III. Muitos objetivos de auditoria operacional podem ser 
enquadrados como uma questão geral de auditoria que pode 
ser desdobrada em subquestões mais precisas. 

Está correto o que se afirma em  

(A) II, apenas. 

(B) II e III, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) I e II, apenas. 

(E) I, II e III. 

56  

Nos termos da NBASP 400, que estabelece os princípios de 
auditoria de conformidade, o relatório de auditoria deve incluir 

(A) a matriz de planejamento. 

(B) a descrição dos agentes responsáveis. 

(C) a autorização do dirigente da EFS. 

(D) a portaria de autorização da fiscalização. 

(E) a descrição dos critérios identificados. 

 

57  

Considerando o processo de normalização de um banco de dados 
relacional, avalie as afirmativas a seguir. 

I. Um dos objetivos da normalização é minimizar redundância. 

II. A normalização oferece uma estrutura formal para analisar 
esquemas de relação com base em suas chaves. 

III. Desnormalização é o processo de armazenar a junção de 
relações na forma normal mais baixa como uma relação básica. 

Está correto o que se afirma em 

(A) I, apenas. 

(B) II, apenas. 

(C) I e II, apenas. 

(D) I e III, apenas. 

(E) II e III, apenas. 

58  

As transações ACID (Atomicidade, Correção, Isolamento e 
Durabilidade) garantem algumas características importantes para 
leituras, gravações e modificações de tabelas em bancos de dados. 

Baseando-se nesse contexto, avalie as afirmativas a seguir e 
assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa. 

(   ) Durabilidade: as transações levam uma base de dados de um 
estado consistente para outro estado consistente. 

(   ) Correção: finalizado o commit da transação, suas alterações 
são mantidas no banco de dados mesmo ocorrendo uma 
posterior queda do sistema. 

(   ) Atomicidade: considerando duas transações distintas T1 e T2, 
T1 pode ver as alterações de T2 (após commit de T2) ou T2 
pode ver as alterações de T1 (após commit de T1), mas 
certamente não ambas. 

As afirmativas são, respectivamente, 

(A) V – V – F. 

(B) F – V – F. 

(C) F – F – V. 

(D) V – F – V. 

(E) F – F – F. 

59  

Nas ferramentas de banco de dados NoSQL, um formato de 
serialização binária utilizado para armazenar documentos e 
realizar chamadas remotas de procedimento no MongoDB é o 

(A) Atlas. 

(B) Compass. 

(C) BSON. 

(D) DBPointer. 

(E) Mongod. 
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O código DDL abaixo cria três tabelas em um banco de dados 
relacional: 

CREATE TABLE Velejadores ( 

    vid INTEGER PRIMARY KEY, 

    nome VARCHAR(100), 

    idade INTEGER 

); 

CREATE TABLE Barcos ( 

    bid INTEGER PRIMARY KEY, 

    nome VARCHAR(50), 

    modelo VARCHAR(50) 

); 

CREATE TABLE Reservas ( 

   vid INTEGER, 

   bid INTEGER, 

   data DATE, 

   PRIMARY KEY (vid, bid), 

   FOREIGN KEY (vid) REFERENCES Velejadores(vid), 

   FOREIGN KEY (bid) REFERENCES Barcos(bid) 

); 

Considerando as tabelas acima, a seguinte consulta foi realizada: 

SELECT V.nome FROM Velejadores V 

WHERE NOT EXISTS ( 

    (SELECT B.bid FROM Barcos B) 

    EXCEPT 

    (SELECT R.bid FROM Reservas R 

     WHERE R.vid = V.vid) 

); 

O retorno da consulta foram os nomes 

(A) dos velejadores que possuem reservas para todos os barcos. 

(B) dos barcos que não possuem reservas. 

(C) dos velejadores que não possuem reservas. 

(D) dos velejadores que possuem reserva para mais de um barco. 

(E) dos barcos que possuem reservas feitas por todos os 
velejadores. 

61  

Na linguagem PL/SQL, a seção de tratamento de exceções permite 
que os programadores especifiquem quais ações devem ser 
tomadas quando uma determinada exceção ocorre. 

Nesse contexto, a seguinte exceção é gerada quando um código 
PL/SQL tenta armazenar um valor duplicado em uma coluna que 
possui um índice exclusivo definido: 

(A) VALUE_ERROR 

(B) DUP_VALUE_ON_INDEX 

(C) NO_DATA_FOUND 

(D) TOO_MANY_ROWS 

(E) DUPLICATED_INDEX 

62  

O conceito de dependência funcional é fundamental na análise de 
esquemas relacionais, sendo uma ferramenta básica para medir a 
adequação dos agrupamentos de atributos. Dependências 
funcionais podem ser utilizadas para descrever melhor um 
esquema de relação ao especificar restrições que devem ser 
mantidas entre seus atributos. 

As dependências funcionais problemáticas podem ser eliminadas 
por meio do processo de normalização, buscando alcançar as 
várias formas normais. 

As formas normais que buscam eliminar novos conceitos de 
dependência funcional que são extensões e especializações do 
conceito original são 

(A) 1FN e 5FN. 

(B) 2FN e 3FN. 

(C) 3FN e Forma Normal de Boyce-Codd (FNBC). 

(D) 4FN e 5FN. 

(E) 3FN e 4FN. 

63  

NoSQL é uma abreviação de Not only SQL (não somente SQL), 
termo cunhado para definir os novos modelos de armazenamento 
de dados, criados para atender às necessidades de flexibilidade, 
disponibilidade, escalabilidade e desempenho das aplicações 
inseridas no contexto de Big Data. 

Esses modelos são classificados de acordo com a estrutura em que 
os dados são armazenados. 

Um deles, especificamente, não considera conceitos como 
normalização de dados, criação de joins e definição de esquemas 
rígidos. Ele armazena estruturas flexíveis que podem ser obtidas 
por meio de dados semiestruturados, como os formatos XML e 
JSON. Cada uma dessas estruturas armazenadas não contém 
necessariamente os mesmos atributos, pois não é necessário 
definir um esquema. 

O modelo em questão é o 

(A) orientado a documentos. 

(B) normalizado. 

(C) orientado a grafos. 

(D) orientado a chave-valor. 

(E) orientado a colunas. 

64  

O Controle de Acesso Baseado em Funções (RBAC) é um modelo 
amplamente utilizado para gerenciar permissões de acesso em 
ambientes organizacionais. 

Assinale a afirmativa correta acerca do funcionamento do RBAC. 

(A) O RBAC atribui permissões diretamente a cada usuário, 
eliminando a necessidade de papéis intermediários. 

(B) No RBAC, os usuários herdam permissões com base nas regras 
de sensibilidade dos dados e nas políticas imutáveis do 
sistema. 

(C) O RBAC organiza as permissões em papéis específicos, e os 
usuários obtêm acesso aos recursos ao serem associados a 
esses papéis. 

(D) No RBAC, o acesso é determinado por políticas baseadas em 
atributos individuais dos usuários, como localização ou 
departamento. 

(E) O RBAC é um modelo onde cada usuário pode personalizar 
suas permissões de acesso com base em suas necessidades 
operacionais. 
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Com o objetivo de instalar um sistema de banco de dados 
PostgreSQL no servidor de banco de dados db_server, o arquivo 
postgres-17.2.tar.bz2 foi obtido da página da internet 
https://www.postgresql.org/ftp/source e gravado no diretório raiz 
do servidor. 

A seguir, os seguintes comandos foram executados pelo usuário 
tce_rr que possui perfil de administrador: 

tce_rr@db_server ~ $ tar xf postgresql-17.2.tar.bz2 

tce_rr@db_server ~ $ cd postgresql-17.2 

tce_rr@db_server postgresql17.2 $ ./configure - -with-
ssl=openssl 

tce_rr@db_server ~ $ make 

tce_rr@db_server postgresql17.2 $ su 

root@db_server postgresql17.2 $ make install 

root@db_server postgresql17.2 $ adduser postgres  

root@db_server postgresql17.2 $ mkdir -p 
/usr/local/pgsql/data  

root@db_server postgresql17.2 $ chown postgres 
/usr/local/pgsql/data  

root@db_server postgresql17.2 $ su - postgres  

postgres@db_server postgresql17.2 $ 
/usr/local/pgsql/bin/initdb -D /usr/local/pgsql/data  

postgres@db_server postgresql17.2 $ 
/usr/local/pgsql/bin/pg_ctl -D /usr/local/pgsql/data -l 
logfile  

postgres@db_server postgresql17.2 $ start  

postgres@db_server postgresql17.2 $ 
/usr/local/pgsql/bin/createdb test  

postgres@db_server postgresql17.2 $ 
/usr/local/pgsql/bin/psql test 

Com relação a essa rotina de instalação, é correto afirmar que 

(A) os arquivos de instalação obtidos após a descompactação do 
arquivo postgres-17.2.tar.bz2 foram gravados no diretório raiz. 

(B) todos os arquivos foram instalados, incluindo a documentação 
e manuais. 

(C) a versão instalada inclui apenas as bibliotecas de 
desenvolvimento de aplicações para usuários do tipo cliente. 

(D) testes do sistema operacional são realizados durante a 
execução do comando ./configure e os arquivos de log são 
gerados e armazenados na pasta postgresql17.2. 

(E) não foi instalada a biblioteca para utilização de conexões 
remotas criptografadas do tipo Secure Sockets Layer. 

66  

Suponha que o TCE-RR adote a estratégia de backup diferencial, 
com execução diária, e realize um backup completo apenas uma 
vez por semana. No quinto dia após o backup completo, um 
incidente ocorre algumas horas depois da execução do backup 
diferencial diário, que foi realizado com sucesso, exigindo a 
restauração dos dados para o ponto mais recente possível. 

Sobre o processo de recuperação nesse caso, assinale a afirmativa 
correta. 

(A) Apenas o backup completo é necessário para restaurar os 
dados até o ponto mais recente. 

(B) É necessário restaurar o backup completo e todos os 
diferenciais realizados até o quinto dia. 

(C) Apenas o backup diferencial do quinto dia é necessário para 
restaurar os dados até o ponto mais recente. 

(D) O backup completo e o backup diferencial do quinto dia são 
necessários para a restauração dos dados até o ponto mais 
recente. 

(E) Todos os backups diferenciais realizados até o quinto dia 
devem ser restaurados em sequência, na ordem de criação. 

67  

Um armazém de dados (Data Warehouse - DW) é um conjunto de 
dados que atende a quatro propriedades: orientado por assunto, 
conciso e integrado, variável com o tempo e não volátil. 

Para atender à propriedade de não volatilidade 

(A) os assuntos são divididos em dimensões. 

(B) o DW deve garantir que todo dado inserido deverá estar 
correto.  

(C) as informações carregadas no DW devem ser posicionadas no 
tempo. 

(D) o DW deve garantir que o dado inserido não será apagado ou 
atualizado. 

(E) o DW deve garantir consultas extremamente complexas e com 
baixo tempo de resposta. 

68  

As organizações públicas podem se beneficiar do uso de Big Data 
para auditar grandes volumes de informações de maneira 
eficiente. 

Sobre os 5Vs que caracterizam o Big Data, assinale a afirmativa 
correta. 

(A) O “volume” refere-se à diversidade de fontes de dados 
utilizadas no Big Data. 

(B) A “veracidade” refere-se à necessidade de adaptar sistemas 
para processar dados provenientes de fontes variadas. 

(C) A “variedade” está associada à dificuldade em lidar com o 
grande volume de dados gerados em um curto período. 

(D) Os 5Vs de Big Data são: volume, variedade, validade, valor e 
verificação. 

(E) O “valor” de um conjunto de dados está diretamente ligado à 
capacidade de extrair informações úteis e significativas. 

69  

No contexto de Big Data, novas ferramentas e novos modelos de 
armazenamento de dados foram criados para atender às 
necessidades de flexibilidade, disponibilidade, escalabilidade e 
desempenho das aplicações, muitas vezes sacrificando uma ou 
mais propriedades ACID.  

Assinale a opção que apresenta, respectivamente, uma 
ferramenta que trata do modelo de dados orientado a colunas e 
outra, do modelo orientado a documentos. 

(A) Redis e Cassandra. 

(B) Cassandra e MongoDB. 

(C) Redis e Neo4J. 

(D) MongoDB e Spark. 

(E) Neo4J e DynamoDB. 

70  

O guia DAMA-DMBOK® prevê onze dimensões de Qualidade de 
Dados que devem ser atingidas para considerar um dado de 
qualidade. As dimensões recomendadas pelo guia são: 
acuracidade, completude, consistência, valor corrente, precisão, 
privacidade, razoabilidade, integridade referencial, em tempo 
adequado, unicidade e validade. 

A dimensão que indica se o tempo de resposta e acesso aos dados 
é satisfatório para os requisitos de uso é a 

(A) performance. 

(B) manutenibilidade. 

(C) unicidade. 

(D) disponibilidade. 

(E) confiabilidade. 
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No contexto de ferramentas de integração de ambientes de Big 
Data e Banco de Dados relacionais, associe cada descrição a seguir 
à respectiva ferramenta. 

1. Apache Kafka. 

2. Apache Sqoop. 

(   ) Muito usado para transferência de dados entre bancos 
relacionais para o ecossistema Hadoop. 

(   ) Suas transferências de dados são baseadas em lotes, focando 
em transferências programadas ou sob demanda. 

(   ) Muito usado para streaming de dados em tempo real. 

(   ) Trabalha com mensageria distribuída, baseada no conceito de 
tópicos, permite que produtores enviem mensagens e 
consumidores as processem de forma assíncrona. 

A associação correta, na ordem apresentada, é 

(A) 1 – 1 – 2 – 2. 

(B) 2 – 1 – 1 – 2. 

(C) 1 – 1 – 2 – 1. 

(D) 2 – 1 – 2 – 1. 

(E) 2 – 2 – 1 – 1. 

72  

A criptografia dos dados em diferentes estados vem sendo 
utilizada tanto para garantir a segurança quanto para prevenir 
possíveis vazamentos de informações sensíveis.  

No contexto de segurança de banco de dados, avalie as afirmativas 
a seguir. 

I. O protocolo HTTPS, bem como outros similares, tem se 
tornado default para APIs na nuvem modernas. 

II. Criptografia de disco completo em laptops são essenciais para 
proteger dados em caso de roubo do dispositivo. 

III. Todas as formas de dados armazenados, incluindo dados em 
servidores, sistemas de arquivos, bancos de dados e 
armazenamento em nuvem, devem ser criptografadas para 
proteger contra acessos não autorizados. 

Acerca do estado dos dados nas três afirmativas, é correto afirmar 
que 

(A) I e II correspondem à criptografia de dados em repouso e III, a 
criptografia de dados em trânsito. 

(B) I, II e III fazem referência à criptografia de dados em trânsito. 

(C) I fala sobre criptografia de dados em trânsito, II e III falam 
sobre criptografia de dados em repouso. 

(D) I e III correspondem à criptografia de dados em repouso e II, à 
criptografia de dados em trânsito. 

(E) I e II correspondem à criptografia de dados em trânsito e III, à 
criptografia de dados em repouso. 

73  

No contexto de auditoria e compliance, a pilha ELK Stack 
(Elasticsearch, Logstash e Kibana) pode ser utilizada para 
monitorar e identificar atividades suspeitas no banco de dados que 
possam comprometer dados pessoais. 

Considerando suas funcionalidades, assinale a afirmativa correta 
sobre o uso da ELK Stack em auditoria. 

(A) O Logstash é utilizado na ELK Stack como um componente que 
coleta e armazena diretamente os logs de diferentes fontes, 
sem transformações ou filtragens durante o processo de envio 
para o Elasticsearch. 

(B) O Elasticsearch permite armazenar e buscar dados 
estruturados e não estruturados de maneira eficiente, 
viabilizando a análise de logs. 

(C) O Kibana é o componente utilizado para coletar os logs em 
tempo real de diferentes fontes. 

(D) A pilha ELK Stack é projetada para auditoria de bancos de 
dados, sem suporte a logs de sistemas operacionais ou 
aplicações. 

(E) Kibana e Elasticsearch implementam mecanismos de coleta de 
logs em tempo real e de visualização de dados, 
respectivamente. 

74  

O modelo completo de Governança de TI é composto de várias 
partes, conhecidas como componentes, que vão sendo 
construídas e implantadas de acordo com as prioridades, 
necessidades e disponibilidades da organização. 

A Governança de TI possui oito componentes típicos, que são: 
riscos e compliance, avaliação independente, gestão da mudança 
organizacional, alinhamento estratégico, gestão de desempenho, 
comunicação, gerenciamento de recursos e entrega de valor. 

Avalie se o componente de riscos e compliance envolve os 
seguintes aspectos: 

I. O processo de avaliar a prontidão para a mudança das áreas 
de TI, em função da implantação de inovações em processos 
de gestão e operacional, do planejamento da mudança, do 
estabelecimento de mecanismos de recompensas para a 
mudança e do gerenciamento da implantação da mudança. 

II. A definição da tolerância de riscos da organização e na 
avaliação conjunta dos riscos com o negócio, assim como na 
garantia de que a TI está aderente com os requisitos de 
compliance externos e internos. 

III. A interação entre a TI e a alta administração no sentido de 
estabelecer os mecanismos de direitos decisórios, assim como 
a obtenção dos direcionadores estratégicos e objetivos de 
negócio que irão afetar a TI, bem como a sua contribuição para 
a operação e objetivos do negócio. 

Está correto o que se apresenta em 

(A) I, apenas. 

(B) II, apenas. 

(C) I e III, apenas. 

(D) II e III, apenas. 

(E) I, II e III. 
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Auditoria é a investigação dos procedimentos, processos e práticas 
relativas ao sistema de gerenciamento de banco de dados de um 
determinado órgão público. Os auditores se baseiam no histórico 
de mudanças ocorridas (log) nos dados armazenados em um 
determinado sistema. 

Para manter um registro de todas as atualizações realizadas no 
banco de dados e de usuários em particular que aplicaram cada 
atualização, é utilizado o log do sistema. O log do sistema inclui 
uma entrada para cada operação aplicada ao banco de dados.  

Sistemas de banco de dados baseados em PostgreSQL possuem a 
função trigger para a criação de logs. Essa função é muito utilizada 
para atualizar o log do sistema toda vez que uma determinada 
operação no banco de dados é realizada.  

Mais especificamente, quando o trigger está associado a tabelas 
de dados, ele somente pode ser executado 

(A) antes ou depois das operações INSERT, UPDATE e DELETE. 

(B) antes das operações INSERT, UPDATE e DELETE. 

(C) antes ou depois das operações INSERT e DELETE. 

(D) depois das operações INSERT e DELETE. 

(E) antes ou depois da operação DELETE. 

76  

O SQL Server Profiler é utilizado para realizar auditoria em 
servidores SQL Server a partir do rastreamento de atividades. 
Durante um rastreamento, os dados capturados são armazenados 
em uma tabela, em que cada linha representa uma requisição 
(query) e cada coluna apresenta informações sobre as requisições.  

Durante uma auditoria no sistema de banco de dados do TCE de 
Roraima, uma requisição (query) capturada pelo SQL Server 
Profiler retornou os seguintes dados: 

EventClass: SQL:BatchCompleted 

Application Nane: Microsoft SQL Server Management 
Studio 

LoginName: 
MicrosoftAccount\DBA_TI_TCERR@tcerr.tc.br 

CPU: 3002 

Reads: 105325 

Writes: 0 

Duration: 45219 

DatabaseName: Processos_2024 

HostName: AUD01_TCERR 

Com relação aos dados dessa requisição, assinale a afirmativa 
correta. 

(A) O programa que está rodando o SQL Server Profiler é o 
Microsoft SQL Server Management Studio. 

(B) O usuário que está realizando a auditoria possui login 
DBA_TI_TCERR. 

(C) O banco de dados executou o comando INSERT.  

(D) A execução teve uma duração de 45,219 milissegundos. 

(E) A máquina que executou a requisição é AUD01_TCERR. 

77  

No contexto de otimização de desempenho de consultas em 
bancos de dados, algumas métricas ajudam a entender melhor o 
comportamento das consultas e a realizar ajustes necessários para 
melhorar o desempenho do banco de dados. 

Avalie se as seguintes métricas de desempenho devem ser 
acompanhadas: 

I. Duração da execução da consulta: essa métrica mede quanto 
tempo uma consulta leva para ser concluída, permitindo 
identificar consultas que podem precisar de otimização. 

II. Tempo de carregamento de dados versus tempo de 
processamento: comparar o tempo gasto para carregar os 
dados com o tempo gasto em processamento ajuda a 
identificar gargalos na pipeline de dados. 

III. Contagem de consultas concorrentes: é vital monitorar o 
número de conexões simultâneas para evitar a sobrecarga do 
banco de dados, o que pode afetar a performance dos 
usuários. 

IV. Utilização de recursos: mede a utilização de recursos como 
memória, CPU, I/O e rede para identificar padrões que podem 
indicar problemas ou oportunidades de otimização. 

As métricas de desempenho que devem de fato ser acompanhadas 
são 

(A) II, III e IV, apenas. 

(B) I e IV, apenas. 

(C) III e IV, apenas. 

(D) I, III e IV, apenas. 

(E) I, II, III e IV. 

78  

Um sistema de banco de dados baseado em PostgreSQL possui três 
servidores, sendo um primário e dois em espera (standby).  
O servidor primário executa comandos de escrita e leitura (read-
only), enquanto os servidores em standby resolvem apenas 
requisições de leitura. A replicação é realizada utilizando-se write-
ahead log (WAL). 

A cada atualização do banco de dados do servidor primário, um 
WAL é encaminhado diretamente para os dois servidores em 
standby. O processo de replicação se encerra após o recebimento 
de respostas de todos os servidores em standby. 

Com relação ao sistema de banco de dados em questão, é correto 
afirmar que 

(A) possui balanceamento de carga, os servidores estão 
conectados na configuração multiespera (multi-standby) e a 
replicação do banco de dados é síncrona. 

(B) possui balanceamento de carga, os servidores estão 
conectados na configuração multiespera (multi-standby) e a 
replicação do banco de dados é assíncrona. 

(C) não possui balanceamento de carga, os servidores estão 
conectados na configuração cascata e a replicação do banco 
de dados é assíncrona. 

(D) não possui balanceamento de carga, os servidores estão 
conectados na configuração multiespera (multi-standby) e a 
replicação do banco de dados é síncrona. 

(E) possui balanceamento de carga, os servidores estão 
conectados na configuração cascata e a replicação do banco 
de dados é síncrona. 
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Com base nos princípios e impactos da LGPD no tratamento de 
dados pessoais sensíveis, assinale a opção que apresenta uma 
situação em que o tratamento de dados sensíveis sem o 
consentimento do titular está em conformidade com a lei. 

(A) Tratamento de dados sensíveis para campanhas de divulgação 
relacionadas à saúde pública, mesmo sem previsão em lei ou 
regulamento, desde que os dados não sejam anonimizados. 

(B) Tratamento compartilhado de dados sensíveis entre órgãos 
públicos e privados, desde que haja entendimento tácito entre 
os controladores envolvidos, independentemente de previsão 
formal em lei ou regulamento, para facilitar a execução de 
políticas públicas. 

(C) Tratamento de dados sensíveis indispensável para o exercício 
regular de direitos, incluindo contratos e processos judiciais, 
administrativos ou arbitrais, nos termos da lei. 

(D) Utilização de dados biométricos em procedimentos realizados 
exclusivamente por profissionais de saúde, da educação ou 
autoridades sanitárias para a tutela da saúde do titular. 

(E) Realização de estudos por órgão de pesquisa, desde que a 
anonimização dos dados pessoais sensíveis seja obrigatória em 
qualquer caso. 

80  

De acordo com as boas práticas de governança no tratamento de 
dados pessoais, assinale a opção que está em conformidade com 
as exigências e diretrizes para a implementação de um programa 
de governança em privacidade, conforme dispõe a Lei Geral de 
Proteção de Dados Pessoais (LGPD). 

(A) Implementar programa de governança em privacidade que 
considere o método de coleta dos dados pessoais como 
critério para sua aplicação, focando nos dados coletados 
digitalmente e no volume tratado. 

(B) Implementar programa de governança em privacidade com 
foco na estabilidade e na manutenção das políticas 
inicialmente estabelecidas, evitando avaliações periódicas e 
alterações constantes para preservar a consistência nas 
operações. 

(C) Implementar programa de governança que promova 
transparência e relação de confiança com o titular, por meio 
de atuação transparente e segura, para que não necessite de 
mecanismos de participação do titular. 

(D) Implementar programa que seja adaptado à estrutura, à escala 
e ao volume de suas operações, bem como à sensibilidade dos 
dados tratados. 

(E) Implementar programa de governança em privacidade que, no 
mínimo, conte com planos de resposta a incidentes e 
remediação, que sejam ativados exclusivamente quando 
houver violação de dados pessoais sensíveis. 
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